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У статті розглядається поняття комерційної діяльності як однієї з основних
складових господарської діяльності підприємств. Проаналізовано різні трактування
терміну «комерційна діяльність», а також її функції та завдання. Автором узагальнено
сучасні підходи до визначення комерційної діяльності та висвітлено її зв’язок з іншими
видами економічної діяльності. Представлено основні функції комерційної діяльності та їх
вплив на загальну ефективність підприємства.

The article examines the concept of commercial activity as one of the key components of
business operations. Various interpretations of the term «commercial activity» and its functions and
objectives are analyzed. The author summarizes modern approaches to defining commercial
activity and highlights its connection with other types of economic activities. The main functions of
commercial activity and their impact on the overall efficiency of the enterprise are presented.

Постановка проблеми та актуальність дослідження. У сучасних умовах господа-
рювання комерційна діяльність є невід’ємною складовою підприємницької діяльності, що
впливає на ефективність функціонування підприємств у різних галузях. Значення комерційної
діяльності зростає в умовах конкурентного середовища, оскільки вона забезпечує ефек-
тивний товарообіг, задоволення попиту споживачів і формування прибутковості компаній.
У контексті економічного розвитку України комерційна діяльність є важливим чинником
стабілізації та зростання бізнесу, а також підвищення рівня інтеграції національної еконо-
міки у світові ринки.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню комерційної діяльності
присвячено чимало наукових праць, серед яких роботи І. Бабуха [1], І.В. Багрової [2],
А.М. Виноградської [3], Г.М. Давидова [5] та інших науковців. Однак у сучасних умовах
залишається недостатньо розкритим питання узагальнення функцій комерційної діяльності
та їхнього впливу на господарську ефективність підприємств.

Метою статті є обгрунтування сутності комерційної діяльності, її основних функцій і
значення для підприємницької діяльності, а також визначення основних підходів до
управління комерційними процесами з метою підвищення ефективності господарювання
підприємств.

У сучасних умовах господарювання комерційна діяльність постає як складова частина
господарської діяльності в майже всіх сферах підприємництва. Як економічну категорію,
«комерційну діяльність» дослідники трактують як сукупність операцій, систему, технології
та методи, що забезпечують попит і прибуток учасників ринкової системи купівлі-продажу.
Різні трактування цієї категорії наведено в табл. 1. У кожному з цих визначень акцентується
увага на таких термінах, як процес, система, послідовність операцій, функція. Враховуючи
це, вважаємо, що в контексті визначення поняття «комерційна діяльність» не варто
використовувати слова «функція», «процес», «послідовність операцій» як ключові терміни.

Отже, комерційна діяльність є однією з основних складових господарської діяльності,
яка безпосередньо пов’язана з реалізацією товарів та послуг, здійснюючи акт купівлі-
продажу через необхідні операції та процеси з метою отримання прибутку.

Для більш точного визначення слід зауважити, що комерційна діяльність є резуль-
татом виконання на підприємстві комерційної функції, яка здійснюється через реалізацію
певних комерційних процесів і операцій.

Таблиця 1

Визначення поняття «комерційна діяльність»

Автор Визначення

І. Бабух
«…спосіб реалізації комерційних процесів як послідовного виконання операцій, що
забезпечують організаційні, економічні, соціальні, правові аспекти товарно-грошового
обміну»

І.В. Багрова «…це товарно-грошовий обмін, в процесі якого товари від постачальника переходять у
власність торгового підприємства з орієнтацією на потреби ринкового попиту»

А.М. Виноградська

«…господарсько-торговельна діяльність, що здійснюється суб’єктами господарювання у
сфері виробництва і товарного обігу, спрямована на реалізацію продукції виробничо-
технічного призначення і продуктів масового споживання, а також допоміжна діяльність,
яка забезпечує їх реалізацію шляхом надання відповідних послуг»

Господарський
кодекс України

«…самостійна, ініціативна, систематична, на власний ризик господарська діяльність, що
здійснюється суб’єктами господарювання (підприємцями) задля досягнення економічних
і соціальних результатів та одержання прибутку»

Г.М. Давидов «Технологія торгівлі як сукупність способів раціональної організації та методів
ефективного виконання операцій торгово-технологічного процесу»

Г. Чміль

«…діяльність що інтегрує процеси та операції, пов’язані зі зміною форм вартості в ході
обміну, а також передбачає вирішення комплексу завдань із забезпечення й управління
процесами купівлі-продажу, що здійснюються з метою отримання та збільшення
прибутку, шляхом надання торгових послуг високої якості та забезпечення на цій основі
задоволення потреб кінцевих споживачів»

Джерело: розроблено автором на основі [1, 2, 3, 4, 5, 6]

Як вид господарської діяльності, комерційна діяльність має тісні зв’язки з іншими
видами економічної діяльності, такими як логістика, маркетинг, збут і постачання (рис. 1).
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Рис. 1. Співвідношення комерційної та інших видів діяльності в системі суб’єкта господарювання
Джерело: розроблено автором на основі [7]

Основні принципи та завдання управління комерційною діяльністю можна узагаль-
нити для різних типів підприємств та організаційних структур наступним чином (рис. 2).

Рис. 2. Принципи комерційної діяльності
Джерело: розроблено автором на основі [8]

Контроль комерційної діяльності на рівні організації в цілому зосереджений на
отриманні інформації, необхідної для оцінки ефективності комерційної діяльності та
прийняття обґрунтованих рішень керівництвом організації. Основною метою контролю є
орієнтація управлінського процесу комерційної діяльності на досягнення поставлених цілей,
тому він має стратегічний та оперативний характер. [10].

До основних об’єктів контролю належать [9]: обсяг продажу, прибуток, дослідження
попиту та пропозиції на нові товари та послуги, контроль за закупівельними та торговими
процесами, відповідність запланованих і фактичних результатів комерційної діяльності
тощо.
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Оперативний контроль комерційної діяльності класифікується за різними ознаками,
зокрема за областями відповідальності (табл. 2).

Таблиця 2

Сфери, цілі та зміст оперативного контролю в системі аналізу комерційної діяльності

Сфери контролю Цілі контролю Зміст контролю

Відповідність планових
показників реальним
показникам виробничо-
комерційної діяльності
за плановими
(часовими) періодами

встановити збіг або
невідповідність основних
запланованих показників
реально досягнутим
результатам

вивчення займаної підприємством частки ринку збуту,
відповідність фактичної частки ринку виробничим і
комерційним можливостям; аналіз використання
можливостей реалізації виготовленої й відвантаженої з
підприємства продукції; аналіз співвідношення витрат
на проведення маркетингових заходів з фактичною
реалізацією виготовленої продукції, тобто оцінка
ефективності витрат на маркетинг;

Контроль прибутковості
виробничо-комерційної
діяльності підприємства

об’єктивне й своєчасне
подання інформація про
рух товарів до покупців і
наявності вузьких місць у
системі фізичного
розподілу,

контроль витрат виробництва та обігу контроль витрат в
системі руху товарів, які пов’язані з транспортно-
експедиторською роботою, проміжним складуванням і
зберіганням товарів, вибором каналів збуту,
позиціонуванням товарів у ринковому просторі,
організацією місць продажу

Джерело: систематизовано автором на основі [11]

Стратегічний контроль спрямований на аналіз довгострокових перспектив. Основ-
ними об’єктами цього виду контролю є сильні та слабкі сторони комерційної діяльності
підприємства, а також визначення можливостей, загроз та ризиків.

Менеджмент господарської діяльності тісно інтегрований з системою комерційної
діяльності та її аналізу й контролю, що дозволяє оцінити ефективність функціонування
комерційних процесів підприємства (див. рис. 2).

Вивчення наукових праць, що стосуються організації та проведення аналізу комер-
ційної діяльності, дозволило виокремити основні підходи (засади) до структурування та
організації цього процесу (рис. 3).

Рис. 3. Основні підходи (засади) до структурування та організації контролю
 комерційної діяльності

Джерело: систематизовано автором на основі [6, 12, 13]

•полягає в зборі, обробці та зіставленні даних, що
характеризують показники і фактори впливу на
комерційну діяльність, а також у встановленні
взаємозв’язків між цими факторами

Інформаційний підхід

•включає якісну та кількісну оцінку комерційної
діяльності підприємства, що дозволяє дослідити зміни
в показниках і дати оцінку результатам цих змін

Аналітичний підхід

•спрямований на виявлення відхилень від запланованих
цілей аналізуКонтролюючий підхід

•охоплює прийняття рішень щодо досягнення цілей
комерційної діяльності підприємства та планування
шляхів підвищення її ефективності

Управлінський підхід
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Методологічний підхід до аналізу комерційної діяльності передбачає використання як
якісних, так і кількісних методів (рис. 4).

Рис. 4. Поетапний алгоритм аналізу комерційної діяльності підприємства
Джерело: систематизовано автором на основі [14]

Перший етап (концептуально-інформаційний) передбачає збір інформаційної бази для
дослідження, що включає нормативно-правові акти, закони, звітність підприємства, методики
аналізу, а також значення окремих показників, що отримані через опитування чи експертну
оцінку.

Вивчаються аналітичні матеріали, монографії та інші наукові роботи, які стосуються
аналізу комерційної діяльності, а також фінансового аналізу. Проводиться збір необхідних
даних для розрахунків, вибір горизонту оцінки та інтервалів для прогнозування. На цьому
етапі також здійснюється підготовка програмного забезпечення для подальших розрахунків.

Другий етап – аналітично-розрахунковий – передбачає проведення моніторингу
середовища об’єкта дослідження (макро- та мікросередовище), а також розрахунок необ-
хідних показників, що відносяться до блоків аналізу комерційної діяльності підприємства.

На завершальному етапі – етапі аналітичного планування та моделювання – 
з використанням методів ієрархії та аналітичного планування розглядаються можливі
сценарії розвитку комерційної діяльності в майбутньому. Оцінюється ймовірність цих
сценаріїв та обґрунтовуються стратегії й шляхи, які сприятимуть підвищенню ефективності
комерційної діяльності підприємства.

Висновки. Комерційна діяльність відіграє важливу роль у забезпеченні ефективності
господарювання підприємств. Її основні функції спрямовані на підвищення конкуренто-
спроможності компанії, формування прибутковості та забезпечення сталого розвитку. 
У сучасних умовах необхідним є впровадження інноваційних підходів до управління комер-
ційною діяльністю для підвищення її ефективності та адаптації до змін ринкового
середовища.

•Збір інформації необхідної для проведення аналізу комерційної
діяльності підприємства, перевірка її на достатність,
адекватність та точність

І. Концептуально-
інформаційний етап

•Аналіз основних показників комерційної діяльності
підприємства, за обраними напрямами

•Здійснення поточного аналізу(аналіз середовища, аналіз
результативності та ефективності), додаткового аналізу
(вплив витрат на результати комерційної діяльності та
підсумкового аналізу (економетричні моделі впливу
комерційних витрат на результати господарської діяльності
підприємства), обчислити комплексні оцінки
середовища,результативності та ефективності комерційної
діяльності

•Здійснення SWOT-аналізу на основі результатів аналізу

ІІ. Аналітично-
розрахунковий етап

•Оцінка методів альтернатів майбутнього сценарію стану
комерційної діяльності

•Побудова прогнозу на 3 роки
•Розробка плану, що до підвищення ефективності комерційної
діяльності підприємства

ІІІ. Етап аналітичного
планування

тамоделювання
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Система управління комерційною діяльністю підприємства є комплексним органі-
заційним утворенням, що складається з методів, засобів, технологій та інструментів для
ефективного управління комерційною діяльністю. Методології та алгоритми управління цією
діяльністю передбачають багатоетапний процес, який включає прогнозування, планування,
виконання та контроль за комерційною діяльністю, а також зменшення ризиків, пов’язаних
з її виконанням.
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